



## Verbale della riunione del 14 febbraio 2022

Il Presidio della Qualità dell'Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale (nel seguito PQA) si è riunito il giorno 14 gennaio 2022, alle ore 10:00, presso la Sala Consiglio del Rettorato, per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Verbale riunione precedente
3. Parere dell'ANVUR sul superamento delle raccomandazioni dei CdS
4. Monitoraggio
5. Linee guida per l'attività delle Commissioni Paritetiche Docenti Studenti
6. Relazione dipartimentale sulle attività di ricerca e terza missione, triennio 2019-2021
7. Varie ed eventuali

Sono presenti il Presidente prof. Luca Venturino, la prof.ssa Alessandra Peri, il prof. Marco Race, il prof. Renato Salvatore, la prof.ssa Rosella Tinaburri, la dott.ssa Anna Angela Grimaldi (da remoto) e l'ing. Giulio Bianco. Alle ore 10:00 il Presidente dichiara aperta la seduta. Funge da segretario verbalizzante la prof.ssa Tinaburri.

### **1. Comunicazioni**

Il Presidente dà le seguenti comunicazioni.

- Sul portale avamiur è stato pubblicato il terzo rilascio degli indicatori per il monitoraggio dei CdS attivi nell'a.a. 2020/2021 (data estrazione 1 gennaio 2022); in data 19 gennaio 2022, il Presidente ne ha dato comunicazione a Direttori di Dipartimento, Presidenti di CCS e Presidenti di CPDS. Si evidenzia che è stata rivista la metodologia di calcolo degli indicatori con informazioni sul titolo pregresso degli studenti (iC03, iC04 e iC12). Inoltre, sono state effettuate operazioni di pulizia del dato per le ore di docenza erogata riportate su SUA\_CdS. Tali operazioni interessano gli indicatori iC27 e iC28.
- In data 28 gennaio 2022, è stato presentato il Rapporto AlmaLaurea "Laureate e laureati: scelte, esperienze e realizzazioni professionali".

Il PQA prende atto.

### **2. Verbale riunione precedente**

Il Presidio approva all'unanimità il verbale della seduta precedente e dà mandato al Presidente di pubblicarlo sul sito web del PQA.

### **3. Parere dell'ANVUR sul superamento delle raccomandazioni dei CdS**

Il Consiglio Direttivo dell'ANVUR ha trasmesso all'Ateneo in data 13 gennaio 2022 il parere in merito al superamento delle criticità dei CdS auditi durante la visita di accreditamento periodico. Il documento è stato inviato ai Presidenti dei CdS auditi e ai Direttori dei Dipartimenti in data 24 gennaio 2022. Il Presidente illustra il contenuto del documento. Il Presidente riferisce di aver discusso il documento con il Prorettore alla Didattica in data 24 gennaio 2022.

Il PQA prende atto. Vista la richiesta di ANVUR al NdV di fornire ulteriori evidenze su specifici punti di attenzione, il PQA invita i CdS auditi a programmare le attività necessarie.

IL SEGRETARIO

(prof.ssa Rosella Tinaburri)

IL PRESIDENTE

(prof. Luca Venturino)



#### **4. Monitoraggio**

##### Relazioni Commissioni Paritetiche Docenti Studenti 2021

Il Presidente informa che le relazioni sono state visionate da SA e CdA, rispettivamente nelle sedute del 19 e 26 gennaio 2022; in data 24 gennaio, il Presidente ha provveduto alla pubblicazione dei documenti sul sito web di Ateneo e alla trasmissione a Direttori di Dipartimento e Presidenti di CCS, raccomandando loro di

- prevedere un momento formale di analisi e discussione del documento sia in Consiglio di Corso di Studio sia in Consiglio di Dipartimento, inserendo uno specifico punto all'ordine del giorno (ad esempio, "Relazione Annuale della Commissione Paritetica Docenti Studenti");
- dare evidenza degli esiti della discussione e di eventuali azioni programmate nel verbale della riunione.

entro aprile 2022.

Il PQA prende atto.

##### Rapporto di Riesame Ciclico (RRC) 2022

Il Presidente informa che, insieme con il Prorettore alla Didattica, in data 15 gennaio 2022 ha inviato una nota ai Presidenti di CCS al fine di

- comunicare il piano di lavoro per la redazione del documento;
- invitarli a continuare nell'attività di monitoraggio degli obiettivi proposti nel precedente RRC;
- chiedere quali CCS intendano procedere alla redazione del RRC nel 2022.

Il Presidente informa che il CdLM LM-33 Mechanical Engineering procederà alla redazione del RRC.

Il PQA prende atto e dà mandato al membro del DICEM di fornire il supporto al Presidente del CdLM LM-33 Mechanical Engineering di monitorare lo stato di avanzamento dei lavori.

##### Set minimo di indicatori ANVUR attenzionati dal NdV

Con delibera n. 142 del 28 giugno 2021, il Consiglio Direttivo dell'ANVUR ha definito il seguente set minimo degli indicatori che il Nucleo di Valutazione dovrà attenzionare per redigere la relazione annuale: iC02, iC13, iC14, iC16BIS, iC17, iC19, iC22, iC27, iC28.

Sentito anche il parere del Prorettore alla Didattica, il Presidente propone di raccomandare a CdS e CPDS di prestare particolare attenzione al monitoraggio di questi stessi indicatori.

Il Presidio approva all'unanimità.

##### Offerta Formativa 2022-23

Il Presidente riferisce che la dott.ssa Grimaldi, in qualità anche di Responsabile dell'Ufficio Offerta Formativa, ha seguito e supportato la fase di definizione dell'ordinamento didattico e della SUA-CDS dei nuovi CdS da attivare nell'a.a. 2022-2023, nel rispetto delle linee guida AVA e delle indicazioni contenute nel D.M. 1154 del 14-10-2021. Il Presidente invita la dott.ssa Grimaldi a relazionare in merito.

La dott.ssa Grimaldi riferisce che SA e il CdA, nelle adunanze del 14 e 15 dicembre 2021, hanno approvato l'istituzione di seguenti nuovi CdS e i relativi ordinamenti didattici:

- LM 89: Metodi e tecnologie per il patrimonio culturale/ Cultural Heritage: methods and technologies (DiLEF)
- LM 47: Management dello Sport Sport Management (DipSUSS)

**IL SEGRETARIO**

(prof.ssa Rosella Tinaburri)

**IL PRESIDENTE**

(prof. Luca Venturino)



Le suddette proposte sono state esaminate e sono state oggetto di parere favorevole da parte

- delle CPDS dei Dipartimenti di afferenza e degli altri dipartimenti coinvolti;
- delle parti sociali consultate;
- del Comitato Regionale di Coordinamento delle Università del Lazio (CRUL)
- del CUN nell'adunanza del 27 gennaio 2022 (In tale adunanza il CUN ha espresso parere favorevole sugli ordinamenti didattici dei suddetti corsi a condizione che gli stessi fossero adeguati alle osservazioni indicate dal Consiglio stesso).

L'adeguamento degli ordinamenti didattici alle osservazioni CUN e la SUA-CDS sono stati approvati

- dal CdD del DSUSS il 02 febbraio 2022 e dal CdD del DIPEG il 10 febbraio 2022, per il corso di laurea magistrale in *Management dello Sport /Sport Management* (classe LM-47);
- dal CdD del DLEF il 14 febbraio 2022 per il corso di laurea magistrale in *Metodi e tecnologie per il patrimonio culturale/Cultural Heritage: methods and technologies* (classe LM-89).

Gli ordinamenti didattici saranno trasmessi al Ministero entro il termine prescritto del 15 febbraio 2022 dopo la valutazione del SA che si terrà in pari data. Le SUA-CDS 2022-2023 dei corsi di nuova istituzione saranno sottoposti alla valutazione del SA e del CdA nelle prossime sedute del 15 e 23 febbraio 2022 e saranno chiuse entro il termine prescritto del 28 febbraio a seguito della valutazione del NdV.

Il Presidio prende atto e ringrazia la dott.ssa Grimaldi per il lavoro svolto.

#### Attività post-CEV

Dando seguito a quanto stabilito nella precedente riunione, in data 24 gennaio 2022, il Presidente ha incontrato il Rettore alla Didattica per discutere in merito alle raccomandazioni fornite dalla CEV alla sede. Successivamente, insieme a Giulio Bianco e Angela Grimaldi, ha provveduto a redigere una scheda di avanzamento delle attività che è stata condivisa con tutti i membri del PQA prima della riunione. Il Presidente illustra il contenuto della scheda. Il Presidente apre la discussione ed invita i presenti a illustrare le proprie osservazioni che vengono integrate nei documenti in analisi.

Il Presidio approva all'unanimità la scheda di avanzamento delle attività riportata nell'Allegato 1<sup>1</sup> e dà mandato al Presidente di trasmetterla al Magnifico Rettore e al Nucleo di Valutazione.

#### Progetto Good Practice

L'ing. Giulio Bianco relaziona in merito alle attività svolte nell'ambito del Progetto Good Practice 2020/2021, che si è appena concluso. Riferisce inoltre in merito all'avvio delle attività del progetto Good Practice 2021-2022; una sintesi della relazione fatta viene riportata nell'Allegato 2<sup>2</sup>.

Il Presidio prende atto e ringrazia l'ing. Bianco e il gruppo di lavoro da lui coordinato per l'attività svolta.

### **5. Linee guida per l'attività delle Commissioni Paritetiche Docenti Studenti**

Sentiti i pareri del Rettore alla Didattica e del Responsabile dell'Ufficio Offerta Formativa, il Presidente propone di aggiornare le linee guida per l'attività delle Commissioni Paritetiche Docenti Studenti al fine di

---

<sup>1</sup>L'Allegato non è reso pubblico sul web, ma può essere consultato facendo motivata richiesta al Presidio.

<sup>2</sup>L'Allegato non è reso pubblico sul web, ma può essere consultato facendo motivata richiesta al Presidio.

IL SEGRETARIO

(prof.ssa Rosella Tinaburri)

IL PRESIDENTE

(prof. Luca Venturino)



- fornire delle indicazioni operative per individuare tempestivamente un sostituto nel caso in cui un membro studente si dimetta o decada prima del suo mandato (come suggerito dal NdV);
- descrivere meglio le modalità di lavoro della commissione, incluso il coinvolgimento degli studenti (in considerazione delle raccomandazioni fornite dalla CEV).

Sulla base di quanto osservato nei documenti redatti nel 2021, il Presidente propone inoltre di aggiornare il template della relazione annuale e, di conseguenza, la relativa griglia di valutazione, al fine di meglio organizzare la sezione introduttiva del documento e di ciascun CdS, e le sezioni di analisi e proposte.

Il Presidente illustra una bozza dei suddetti documenti, inviata a tutti i membri prima della riunione. Il Presidente apre la discussione e invita i presenti a illustrare le proprie osservazioni che vengono integrate nei documenti in analisi. Al termine della discussione, il Presidio approva all'unanimità

- le linee guida per le attività delle CPDS
- il template per la redazione della relazione annuale delle CPDS
- la griglia di valutazione della relazione annuale delle CPDS

nella forma riportata nell'Allegato 3 e dà mandato al Presidente di pubblicare tali documenti sul sito web del Presidio, nella sezione Linee Guida.

## **6. Relazione dipartimentale sulle attività di ricerca e terza missione, triennio 2019-2021**

Il Presidente ricorda che:

- Nelle more che la SUA-RD/TM prevista dal sistema AVA sia resa operativa, in occasione delle visite di Accreditamento Periodico l'ANVUR e le CEV fanno riferimento a eventuali documenti più aggiornati predisposti dall'Ateneo (presumibilmente sullo schema della precedente SUA-RD 2013).
- I dipartimenti hanno redatto la SUA-RD nel 2013; hanno poi predisposto una Relazione sulle attività di ricerca e terza missione nel 2017 (sul triennio 2014-2016) e nel 2019 (sul biennio 2017-2018).
- L'aggiornamento della Relazione dipartimentale sulle attività di ricerca e terza missione rappresenta un'importante attività di monitoraggio, autovalutazione e revisione degli obiettivi dipartimentali. Tale adempimento va nella direzione indicata dalle raccomandazioni formulate dalla CEV alla governance di Ateneo a valle della visita di accreditamento periodico del 2017, ovvero di calendarizzare percorsi di verifica di efficacia e di implementazione delle attività e azioni svolte, definendo cadenze indipendenti dalle procedure e dalle scadenze AVA (Punto di attenzione R1.A.3) e di migliorare la distribuzione dei dati raccolti a beneficio delle strutture responsabili della AQ (Punto di attenzione R2.A.1).

Dando seguito a quanto concordato nella precedente seduta del PQA, in data 28 gennaio 2022, il Presidente ha incontrato il Magnifico Rettore, il Prorettore alla Ricerca, il Prorettore alla Terza Missione per discutere in merito alla redazione della Relazione dipartimentale sulle attività di ricerca e terza missione svolte nel triennio 2019-2021; nell'incontro, sono state visionate le relazioni redatte nel 2019 per individuare buone pratiche e opportunità di miglioramento; sulla base dell'analisi svolta, è stato chiesto al PQA di proporre a SA e CdA un template e un piano di lavoro per la redazione delle relazioni nel 2022.

Il Presidente illustra un possibile template, corredato di suggerimenti operativi e condiviso con tutti i membri prima della riunione. Dopo ampia di discussione, viene approvato il template riportato nell'Allegato 4 e viene dato mandato al Presidente di trasmetterlo a SA e CdA.

Dopo avere tenuto conto degli altri adempimenti AVA, il PQA propone il seguente piano di lavoro:

- Entro il 31 maggio 2022: redazione del documento da parte del gruppo AQ di Dipartimento;

**IL SEGRETARIO**

(prof.ssa Rosella Tinaburri)

**IL PRESIDENTE**

(prof. Luca Venturino)

**Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale  
Presidio della Qualità di Ateneo**



- Entro il 31 luglio 2022: verifiche a cura degli Ufficio Valutazione della Ricerca ed all'Ufficio Diffusione della Cultura e della Conoscenza, del Prorettore alla Ricerca, del Prorettore alla Terza Missione e del Presidio della Qualità di Ateneo;
- Entro il 30 ottobre 2022: finalizzazione del documento e approvazione in Consiglio di Dipartimento.

Il Presidio dà mandato al Presidente di trasmettere questa proposta a SA e CdA.

**7. Varie ed eventuali**

Nessuna

Il Presidente, non essendovi altri argomenti da trattare, dichiara tolta la seduta alle ore 13:15. L'intero verbale della riunione odierna è approvato all'unanimità seduta stante.

Cassino, 14 febbraio 2022

**IL SEGRETARIO**

(prof.ssa Rosella Tinaburri)

**IL PRESIDENTE**

(prof. Luca Venturino)